


Nowelizacja Nr 1 Statutu Zasadniczej Szkoły Zawodowej Nr 1 Specjalnej 
 w Zamościu
z dnia 13 listopada 2015r. 

§ 1

W Statucie Zasadniczej Szkoły Zawodowej Nr 1 Specjalnej z dnia 29 sierpnia 2013 roku
wprowadza się obowiązujące od 1 września 2015 roku następujące zmiany: 


1) w § 1 
a)     ust.2   otrzymuje brzmienie:
 „2.Zasadnicza Szkoła Zawodowa Nr 1 Specjalna, jest placówką publiczną przeznaczoną dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu lekkim i niepełno-sprawnościami sprzężonymi (niepełnosprawność intelektualna w stopniu lekkim lub niedowidzenie lub niedosłyszenie lub niepełnosprawność ruchowa) oraz niepełno-sprawność intelektualna stopniu lekkim i zagrożenie niedostosowaniem społecznym.”

    b)     ust 5. otrzymuje brzmienie:
          „5.Organem prowadzącym szkołę jest Miasto Zamość.”

2) w § 6 
a) w ust.3 w pkt 2) po słowie „opracowanie” dodaje się „ z zespołem nauczycieli specjalistów i wychowawców grup wychowawczych ”

b) w ust.3 pkt 3) przyjmuje brzmienie:
„3) dokonywanie dwa razy w roku wielospecjalistycznej oceny poziomu funkcjonowania ucznia, uwzględniającą ocenę efektywności pomocy psychologiczno- pedagogicznej udzielanej uczniowi, oraz w miarę potrzeb modyfikowanie programu edukacyjno- terapeutycznego”

c) w ust.3 po pkt 3) dodaje się pkt 3a) w brzmieniu: 
„3a) Nauczyciele przedmiotów informują uczniów i rodziców na początku każdego roku szkolnego o:
a) wymaganiach edukacyjnych wynikających z przyjętego przez siebie programu nauczania, niezbędnych do otrzymania przez ucznia poszczególnych śródrocznych i rocznych ocen klasyfikacyjnych z obowiązkowych zajęć edukacyjnych na poszczególne oceny śródroczne i roczne,
b) sposobach sprawdzania osiągnięć edukacyjnych określonych § 7 Statutu szkoły 
c)   warunkach i trybie podwyższania oceny - § 36 Statutu SOSW.”
d) w ust.3 po pkt 3a) dodaje się pkt 3b) w brzmieniu: 
„3b) Wychowawca informuje uczniów i rodziców na początku każdego roku szkolnego o:warunkach i sposobie oraz kryteriach oceniania zachowania oraz o warunkach i trybie podwyższania rocznej oceny zachowania.”



e) w ust.4 przyjmuje brzmienie:
,,4) Rodzice ucznia mogą uczestniczyć w klasowych spotkaniach zespołów nauczycieli, specjalistów i wychowawców grup wychowawczych w dokonywaniu wielospecjalistycznej oceny poziomu funkcjonowania ucznia i opracowywaniu indywidualnego programu edukacyjno-terapeutycznego.”
f) po ust.4 dodaje się ust.4a w brzmieniu:
„4a.Dyrektor Ośrodka poprzez wychowawcę klasy zawiadamia pisemnie rodziców dziecka lub ucznia albo pełnoletniego ucznia o terminie każdego spotkania zespołu i możliwości uczestniczenia w nim.” 

3) w §7
a) w ust.2 po pkt 2) dodaje się pkt 2a) w brzmieniu:
„2a) Pozytywnymi ocenami klasyfikacyjnymi są oceny ustalone w stopniach, o których mowa w ust.2 pkt 2) a) – e) 
Negatywną oceną klasyfikacyjną jest ocena ustalona w stopniu, o którym mowa w ust.2, pkt 2f) Statutu szkoły.”

b) w ust. 2 pkt 5) przyjmuje brzmienie:
„5) Przy ustalaniu oceny klasyfikacyjnej z wychowania fizycznego, należy w szczególności brać pod uwagę wysiłek wkładany przez ucznia w wywiązywanie się z obowiązków wynikających ze specyfiki tych zajęć, a także systematyczność udziału ucznia w zajęciach oraz aktywność ucznia w działaniach podejmowanych przez szkołę na rzecz kultury fizycznej.”

c) w ust.2 pkt 19) przyjmuje brzmienie:
,,19) Nauczyciel uzasadnia w formie ustnej ustaloną ocenę z zajęć edukacyjnych lub 
zachowania uczniowi, rodzicowi odwołując się do wymagań zawartych w PSO, indywidualnych programach edukacyjno-terapeutycznych, kryteriach oceniania zachowania.” 

d) w ust.2 po pkt 19) dodaje się pkt. 19a) w brzmieniu:
,,19a) Nauczyciel/nauczyciele przekazują rodzicom informacje o postępach i trudnościach w nauce, zachowaniu ucznia oraz o jego szczególnych uzdolnieniach na spotkaniach zespołu klasowego nauczycieli, specjalistów i wychowawców grup wychowawczych oraz podczas indywidualnych spotkań z wychowawcą i nauczycielami przedmiotów.”

e) w ust. 2 pkt 20) przyjmuje brzmienie:
„20) Sprawdzone i ocenione pisemne prace kontrolne dotyczące oceniania udostępniane są:
a)  na bieżąco każdemu uczniowi przez nauczycieli przedmiotów,
b)  rodzicom (prawnym opiekunom) przez wychowawcę klasy podczas zebrań   klasowych w szkole lub na ich indywidualną prośbę.”
f) w ust. 2 pkt 22) przyjmuje brzmienie:
„22) Dyrektor szkoły zwalnia ucznia z wykonywania określonych ćwiczeń fizycznych na zajęciach wychowania fizycznego, na podstawie opinii o ograniczonych możliwościach wykonywania przez ucznia tych ćwiczeń wydanej przez lekarza, na czas określony w tej opinii.”
g) w ust.2 po pkt 22) dodaje się pkt 22a) w brzmieniu:
„22a) Dyrektor szkoły zwalnia ucznia z realizacji zajęć wychowania fizycznego, informatyki, na podstawie opinii o braku możliwości uczestniczenia ucznia w tych zajęciach, wydanej przez lekarza, na czas określony w tej opinii.”

h) w ust.3 pkt. 3) przyjmuje brzmienie:
,,3) Dwa razy w miesiącu wychowawca dokonuje bieżącej oceny zachowania, biorąc pod uwagę obszary oceniania zachowania.”

i) w ust. 5 po 1) dodaje się pkt. 1a) i 1b) w brzmieniu:
,,1a) Począwszy od klasy IV szkoły podstawowej, uczeń, który w wyniku klasyfikacji rocznej uzyskał z obowiązkowych zajęć edukacyjnych co najmniej 4,75 oraz co najmniej bardzo dobrą roczną ocenę klasyfikacyjną zachowania, otrzymuje promocję do klasy programowo wyższej z wyróżnieniem.”
,,1b) Uczeń kończy szkołę ponadgimnazjalną: zasadniczą szkołę zawodowąz wyróżnieniem, jeżeli w wyniku klasyfikacji końcowej uzyskał z obowiązkowych zajęć edukacyjnych średnią końcowych ocen klasyfikacyjnych co najmniej 4,75 oraz co najmniej bardzo dobrą końcową ocenę klasyfikacyjną zachowania.”

j) w ust.6 do pkt. 3) po słowie ,,poradni” dodaje się:
,,psychologiczno- pedagogicznej, w tym poradni specjalistycznej”.
4) w § 8 
a) w ust.3 po pkt. 12) dodaje się pkt. 12a) i 12b) w brzmieniu:
,,12a) Uczniowi, który kończy zasadniczą szkołę zawodową, a uczęszczał na dodatkowe zajęcia edukacyjne, religię lub etykę, do średniej ocen, wlicza się także końcowe oceny klasyfikacyjne uzyskane z tych zajęć.
,,12b) Uczeń, kończy zasadniczą szkołę zawodową z wyróżnieniem a uczęszczał na zajęcia religii i zajęcia etyki, do średniej ocen, wlicza się ocenę ustaloną jako średnią z końcowych ocen klasyfikacyjnych uzyskanych z tych zajęć. Jeżeli ustalona w ten sposób ocena nie jest liczbą całkowitą, ocenę tę należy zaokrąglić do liczby całkowitej w górę.”

b) w ust. 3 po pkt.13) dodaje się pkt. 14) w brzmieniu:
„14) Uczniowi, który uczęszczał na dodatkowe zajęcia edukacyjne, religię lub etykę, do średniej ocen, wlicza się także roczne oceny klasyfikacyjne uzyskane z tych zajęć.”

c) w ust. 3 po pkt. 14) dodaje się pkt. 15) w brzmieniu:
,,15) Jeżeli ustalona w ten sposób ocena klasyfikacyjna nie jest liczbą całkowitą, ocenę tę należy zaokrąglić do liczby całkowitej w górę.”

5) w § 9
a) po ust.1 dodaje się ust.1a w brzmieniu:
„1a.Organizacja egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie przebiega według procedury organizowania i przeprowadzania egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie podawanej w kolejnym roku szkolnym przez Dyrektora CKE.”

b) po ust. 3 dodaje się ust. 3a. i 3b. w brzmieniu:
,,3a.Część pisemną uczniowie zdają w placówce macierzystej, a część praktyczną w Centrum Kształcenia Praktycznego.”
,,3b.Dyrektor Ośrodka składa wniosek do OKE o przekierowanie uczniów na egzamin potwierdzający kwalifikacje w zawodzie w części praktycznej do Centrum Kształcenia Praktycznego.”
c) ust. 5 i ust.6 tracą moc.
d) ust .7 przyjmuje brzmienie:
„7.Uczeń lub absolwent posiadający orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego wydane ze względu na niepełnosprawność może przystąpić do egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie w warunkach i formie dostosowanych do rodzaju niepełnosprawności na podstawie tego orzeczenia.”

e) Po ust.7 dodaje się ust 7a w brzmieniu:
„7a. Szczegółowe sposoby dostosowania warunków i form przeprowadzania egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie podaje w komunikacie Dyrektor CKE w kolejnym roku szkolnym.” 

f) ust. 8 otrzymuje brzmienie:
[bookmark: _GoBack]„8.Rada Pedagogiczna wskazuje sposób lub sposoby dostosowania warunków przeprowadzania egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie do potrzeb i możliwości uczniów lub absolwentów, spośród możliwych sposobów dostosowania warunków przeprowadzania egzaminu zawodowego.”

g) po ust.8 dodaje się ust.8a i 8b. w brzmieniu:
„8a.Dyrektor szkoły lub upoważniony przez niego nauczyciel informuje na piśmie rodziców ucznia, absolwenta o wskazanych sposobach dostosowania warunków i form przeprowadzania egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie do jego potrzeb edukacyjnych i możliwości psychofizycznych.
,,8b.Rodzice ucznia, absolwenta składają oświadczenie o korzystaniu albo niekorzystaniu ze wskazanych sposobów dostosowania, w terminie 3 dni roboczych do dnia otrzymania informacji.”

h) po ust. 53 dodaje się ust 53a. w brzmieniu: 
,,53a.W przypadku unieważnienia części pisemnej lub części praktycznej egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie danego zdającego, dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej ustala wynik uzyskany z części pisemnej lub części praktycznej tego egzaminu jako ” 0%”.

i) po ust. 55 dodaje się ust. 55a w brzmieniu:
,,55a.Na wniosek absolwenta do dyplomu ‎potwierdzającego  kwalifikacje zawodowe dołącza się ‎Europass – Suplement do Dyplomu ‎Potwierdzającego Kwalifikacje Zawodowe, który stanowi uzupełnienie informacji zawartych ‎w dyplomie i ma za zadanie ułatwić ich lepsze zrozumienie, przede wszystkim przez ‎pracodawców i instytucje zagraniczne. Dyplomy i suplementy do dyplomów  wydają Okręgowe Komisje Egzaminacyjne.”

j) ust.57 przyjmuje brzmienie:
„57 Zdający, który przystąpił do egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie i nie uzyskał z jednej części tego egzaminu wymaganej do zdania liczby punktów, ma prawo przystąpić do tej części egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie w kolejnych terminach jego przeprowadzenia przez okres 5 lat, licząc od dnia, w którym przystąpił do tego egzaminu po raz pierwszy.”

k) po ust. 57 dodaje się 57a. w brzmieniu:
,,57a. Po upływie 5 lat, licząc od dnia, w którym zdający po raz pierwszy:
a) przystąpił do egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie i nie uzyskał z jednej części tego egzaminu wymaganej do zdania liczby punktów,
b) którego część pisemna lub część praktyczna egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie została unieważniona, albo
c) nie przystąpił do części pisemnej lub części praktycznej egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie w wyznaczonym terminie – zdający ten przystępuje do egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie w pełnym zakresie.”

l) po ust.63 dodaje się ust.64 w brzmieniu:
,,64.Zdający lub jego rodzice, mają prawo wglądu do:
1) karty odpowiedzi – w przypadku części pisemnej egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie,
2) karty oceny – w przypadku części praktycznej egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie
3) w miejscu i czasie wskazanym przez dyrektora okręgowej komisji egzaminacyjnej, w terminie 6 miesięcy od dnia wydania przez okręgową komisję egzaminacyjną świadectwa potwierdzającego kwalifikację w zawodzie lub informacji o wynikach egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie.”

m) po ust.64 dodaje się ust.65 w brzmieniu:
„65 Podczas dokonywania wglądu, zdającemu, jego rodzicom, zapewnia się możliwość zapoznania się z zasadami oceniania rozwiązań zadań.”

n) po ust.65 dodaje się ust.66 w brzmieniu:
„66 Zdający lub jego rodzice, mogą zwrócić się z wnioskiem o weryfikację sumy punktów. Wniosek wraz z uzasadnieniem składa się do dyrektora okręgowej komisji egzaminacyjnej w terminie 2 dni roboczych od dnia dokonania wglądu.”

o) po ust.66 dodaje się ust.67 w brzmieniu:
„67 Weryfikacji sumy punktów dokonuje się w terminie 7 dni od dnia otrzymania wniosku.”

p) po ust.67 dodaje się ust.68 w brzmieniu:
„67 Dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej informuje pisemnie zdającego, lub jego rodziców, o wyniku weryfikacji sumy punktów, w terminie 14 dni od dnia otrzymania wniosku.”

r) po ust.68 dodaje się ust.69 w brzmieniu:
„69 Jeżeli w wyniku przeprowadzonej weryfikacji suma punktów została podwyższona, dyrektor okręgowej komisjiegzaminacyjnej ustala nowy wynik egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie oraz:
a) wydaje świadectwo potwierdzające kwalifikację w zawodzie, jeżeli zdający spełnił warunki 
b) anuluje dotychczasowe świadectwo potwierdzające kwalifikację w zawodzie oraz wydaje nowe świadectwo potwierdzające kwalifikację w zawodzie.

Zamość, 13 listopada 2015r.                           Przewodnicząca Rady Pedagogicznej 
                                                                                        Grądkowska Barbara 
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